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Předmluva

Tento dokument (EN 1071-12:2010) byl vypracován technickou komisí CEN/TC 184 „Speciální
technická keramika“, jejíž sekretariát zajišťuje BSI.

Této evropské normě se nejpozději do září 2010 uděluje status národní normy, a to buď vydáním
identického textu, nebo schválením k přímému používání, a národní normy, které jsou s ní v rozporu
se zruší nejpozději do září 2010.

Upozorňuje se na možnost, že některé prvky tohoto dokumentu mohou být předmětem patentových
práv. CEN [a/nebo CENELEC] nelze činit odpovědným za identifikaci libovolného patentového práva
nebo všech takových patentových práv.

EN 1071 Speciální technická keramika – Metody zkoušení keramických povlaků sestává z 11 částí:

Část 1: Stanovení tloušťky povlaku kontaktním profilometrem

Část 2: Stanovení tloušťky povlaku kráterovou brousicí metodou

Část 3: Stanovení přilnavosti a jiných mechanických poruch zkouškou vrypem

Část 4: Stanovení chemického složení

Část 5: Stanovení pórovitosti (stažena)

Část 6: Stanovení odolnosti povlaku k otěru mikrootěrovou zkouškou

Část 7: Stanovení tvrdosti a Youngova modulu pružnosti přístrojovou vtiskovou zkouškou (stažena)

Část 8: Hodnocení přilnavosti vtiskovou zkouškou tvrdosti podle Rockwella

Část 9: Stanovení deformace při lomu

Část 10: Stanovení tloušťky povlaku z příčného výbrusu

Část 11: Měření vnitřního pnutí podle Stoneyovy rovnice

Část 12: Zkouška opotřebenívratným pohybem

Část 13: Stanovení stupně opotřebení metodou dřík na disku

Části 8 a 11 jsou Technické specifikace. Norma CEN/TS 1071-7:2003 byla po vydání normy EN ISO
14577-4:2007 (stažena).

Podle Vnitřních předpisů CEN/CENELEC jsou povinny tuto technickou specifikaci oznámit národní
normalizační organizace následujících zemí: Belgie, Bulharska, České republiky, Dánska, Estonska,
Finska, Francie, Chorvatska, Irska, Islandu, Itálie, Kypru, Litvy, Lotyšska, Lucemburska, Maďarska,
Malty, Německa, Nizozemska, Norska, Polska, Portugalska, Rakouska, Rumunska, Řecka, Slovenska,
Slovinska, Spojeného království, Španělska, Švédska a Švýcarska.

Úvod



Exaktní stanovení opotřebení keramických povlaků je důležité pro pochopení jejich chování a rozšíření
jejich použití v případech, kdy vysoká výdržnost a životnost jsou kritickými požadavky, např.
v kosmickém, automobilovém a biomedicínském průmyslu. Tato část EN 1071 popisuje postup při
stanovení opotřebení keramických povlaků zkouškou vratným pohybem při zatížení plochým nebo
kulovým dříkem na plochou desku. V závislosti na požadované informaci může být deska nebo dřík
nebo také oba opatřeny zkoušeným povlakem, přičemž se druhý prvek materiálového páru volí
s ohledem na jeho význam v hodnoceném systému. Opotřebení se určuje ze ztráty hmotnosti,
profilometrem, lineárním měřením nebo kombinací těchto možnosti. Zkoušení povlaků se provádí za
sucha nebo při mazání. Pokud je k dispozici vhodné měřící zařízení může zkouška poskytnout důležité
informace o tření vzniklém v systému. Kromě poskytnutí údajů o vzájemném působení v systému
podmíněném třením, se monitorováním tření mohou získat důležité údaje vyhodnocením změn
velikosti nebo průběhu třecí síly, ke kterým dochází v průběhu zkoušky, např. odstranění nebo lom
povlaku, změny mechanismu opotřebení atd. Zkouška vratným pohybem pro použití na objemné
materiály v podmínkách bez mazání je podrobně popsána v [1].

Tato norma určuje nejdůležitější požadavky na zkušební zařízení a zkoušení kritických parametrů
keramických povlaků, jakož i vhodný postup zkoušky a protokol o zkoušce, aby se zajistila jejich řádná
kontrola. Kromě toho poskytuje jednotný postup pro analýzu dat a zpracování chyb.

Tuto část EN 1071 doplňují části 6 [2] a13 [3], v nichž jsou popsány postupy otěruvzdornosti pro
zkoušení mikro-
otěru keramických povlaků a zkoušení opotřebení keramických povlaků metodou dřík na disku.

1 Předmět normy

1.1 Tato evropská norma popisuje způsob určení opotřebení keramických povlaků použitím zkoušky
otěru vratným pohybem, při němž zkušební dřík s plochým nebo kulovitým zakončením působí
opakovaně silou na plochou desku. V závislosti na simulovaných podmínkách, buď dřík nebo deska
nebo oba mají povlak ze zkoušeného materiálu, přičemž se volí uspořádání s ohledem na zkoušený
systém. Uvedený postup není určený pro vyhodnocení otěru třením.

1.2 Postup je vhodný pro zkoušení povlaků o tloušťce větší než 1 mm, může však být použit i pro
zkoušení tenčích povlaků.

1.3 Zkoušení může být provedeno buď za sucha, nebo s použitím maziv. Avšak zkouška není
navržena pro hodnocení vlastnosti maziv, kromě těch, která zřejmě ovlivňují chování materiálů
zkoušených při opotřebení. Metody, které se týkají zkoušení maziv používající vratný pohyb, jsou
uvedeny v odkazech [4] až [6].

1.4 Zkoušení materiálových párů při různých podmínkách zátěže by mohlo poskytnout vedle
informací o opotřebení povlaku rovněž údaje o jeho přídržnosti a/nebo soudržnosti.

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


